

Движеніе заработной платы и цѣнъ на предметы потребленія за послѣднее время въ Россіи.

При разрѣшеніи вопроса, — улучшается ли съ теченіемъ времени и если да, то насколько — экономическое положеніе рабочаго класса въ данной странѣ, — приходится сопоставлять данныя двоякаго рода: съ одной стороны, номинальную заработную плату, и съ другой — цѣны на предметы первой необходимости, т. е. прежде всего на пищевые продукты, которые составляютъ самую главную статью расхода въ бюджетѣ рабочаго ¹⁾). Номинальная заработная плата во всѣхъ странахъ съ развивающейся промышленностью обнаруживаетъ тенденцію къ повышенню, и Россія не составляетъ исключенія изъ этого правила, но только заработка плата повышается въ ней гораздо медленнѣй, чѣмъ въ другихъ западныхъ странахъ. Что же касается цѣнъ на предметы первой необходимости, то этотъ вопросъ является болѣе сложнымъ, и мы остановимся на немъ пѣсколько поподробнѣй. Классическая политическая экономія учila, что цѣны на продукты сельского хозяйства съ теченіемъ времени должны повышаться, а въ промышленности обрабатывающей — понижаться. Это явленіе, дѣйствительно, наблюдалось раньше, но затѣмъ съ появлениемъ конкуренціи заокеанскихъ странъ пищевые продукты стали падать въ цѣнѣ.

Такъ, напр., въ Англіи положеніе дѣлъ представляется въ слѣдующемъ видѣ ²⁾:

¹⁾ Въ Соединенныхъ Штатахъ Америки, согласно послѣдованию м-ва труда въ 1901 г., при общей суммѣ расходовъ рабочей семьи (а всего подверглось обслѣдованию 2500 семей въ 33 штатахъ) въ 1510 руб. на продовольствие уходитъ 42,5%. Во Франціи при низкой заработной платѣ пища поглощаетъ отъ 60 до 65% всего рабочаго бюджета, а при высокой — отъ 35 до 45%. У насъ, въ Россіи, на продовольствие уходятъ, несомнѣнно, болѣе половины заработка. Такъ, по анкетѣ, произведенной на одной изъ крупныхъ фабрикъ Московск. туб. по обработкѣ волокнистыхъ веществъ и охватившей 20 наиболѣе типичныхъ семействъ, указанная доля колеблется между 55 и 88%...

²⁾ Journal of the Royal Statistical Society. March 1908.

	Растител. пища,	Животн. пища,	Чай, сахарь, кофе.	Вся пища.	Мине- ралы.	Тек- стильн.
хлѣбъ и мясо, ма- др. сло и др.						
1867—1877 гг.	100	100	100	100	100	100
1878—1887 гг.	79	95	76	84	73	71
1888—1897 гг.	62	81	66	70	70	59
1898—1907 гг.	63	85	48	68	90	66

То же самое замѣчается и во Франціи, где господствует уже не свобода торговли, какъ въ Англіи, а протекціонизмъ.

Такъ, напр., расходъ средней рабочей семьи изъ 4 человѣкъ въ Парижѣ выражается слѣдующими цифрами ¹⁾:

	Продовольствіе.	Квартира.	Вмѣстѣ.
1854—1863 гг.	1,052 фр.	170 фр.	1,222 фр.
1864—1873 гг.	1,075 "	220 "	1,295 "
1874—1883 гг.	1,093 "	270 "	1,363 "
1884—1893 гг.	993 "	320 "	1,313 "
1894—1903 гг.	910 "	350 "	1,260 "

Изъ этой таблицы видно, что правильный ростъ наблюдается лишь по отношенію къ квартирѣ, расходы же на продовольствіе въ послѣднія два десятилѣтія даже понизились сравнительно съ первыми; въ общемъ сумма расходовъ по этимъ двумъ статьямъ почти не измѣнилась, если взять для сравненія конецъ и начало рассматриваемаго періода. Такимъ образомъ, то повышеніе номинальной заработной платы, о которомъ мы говорили выше, шло уже на расширение потребностей рабочаго или на лучшее удовлетвореніе ихъ, т. е. представляло вмѣстѣ съ тѣмъ повышеніе и реальнаго заработка....

Совершенно иначе обстоитъ дѣло у насъ: всѣмъ известно, что съ 60-хъ годовъ не только цѣны на квартиры, но и на пищевые продукты значительно поднялись; вмѣстѣ съ тѣмъ и издаѣля обрабатывающей промышленности не обнаруживаются большого стремленія къ пониженію.... Это и понятно, ибо Россія является страной высокихъ таможенныхъ пошлинъ, акцизовъ и неорганизованныхъ потребителей! Въ виду этого является еще большимъ вопросомъ, уравновѣшиваетъ ли у насъ медленное повышеніе заработной платы наблюдавшее вздорожаніе жизни и можно ли говорить вообще объ улучшении экономического положенія рабочаго класса...

Чтобы разрѣшить этотъ вопросъ, нужно познакомиться съ положениемъ дѣлъ въ главнѣйшихъ районахъ нашей промышленности, на сколько позволяютъ это сдѣлать имѣющіяся въ нашемъ распоряженіи данными.

¹⁾ Annuaire Statistique de la France 1906 г.

Mr. Marchѣ обработалъ для всей Франціи данные, относящіяся къ 43 товарищемъ; при этомъ оказалось, что наивысшаго уровня цѣны достигли въ 1857 г.—111, затѣмъ криккая понижается до 95 въ 1869 г., споря повышается до 107 въ 1873 г. и, непрерывно понижаясь, спускается до 66 въ 1896 г. Въ 1900 г. она поднялась до 79, но въ 1904 г. снова опустилась до 75.

Цѣны пищевыхъ продуктовъ выражаются цифрой 96 въ 1857 г., 106—въ 1871 г. и 76—въ 1904 г.

Начнемъ съ юга Россіи, который является центромъ каменноугольной и металлургической промышленности. Въ самомъ началѣ 60-хъ г.г., когда каменноугольная промышленность здѣсь только что зарождалась, рабочіе получали въ среднемъ отъ 10 до 15 руб. въ мѣсяцъ на хозяйствомъ содержаніи. Черезъ 25 лѣтъ, въ половинѣ 80-хъ годовъ, мы застаемъ ту же самую картину: забойщики получаютъ 12—15 руб., саночники 8—10 и вагонщики — отъ 10 до 12 руб. въ мѣс. на хозяйствомъ продовольствіи! Проходитъ еще 20 лѣтъ, но и тутъ повышенія цѣнъ на трудъ или совѣтъ незамѣтно, или, если и замѣтно, то очень мало. Вотъ цифры, относящіяся къ поденной платѣ рабочихъ, живущихъ на своеемъ содержаніи (въ рубляхъ):

	1885 г.	1904 г.
Кош. гоны	0,90	1,15
Саночники	1,00—1,10	1,10
Столовые	0,90—1,20	1,10
Вагонщики	0,90	0,80—0,90

Такимъ образомъ, на протяженіи сорока лѣтняго периода мы не наблюдаемъ здѣсь сколько-нибудь значительного повышенія цѣнъ на трудъ, да и стоимость содержанія рабочаго за это время не подверглась большими колебаніямъ, ибо предметы потребленія и раньше отличались здѣсь дорожевизной, вслѣдствіе слабаго заселенія края и существованія такъ наз. хозяйственныхъ лавокъ... Лишь съ 1905 г. начинается впервые или менѣе серьезное повышеніе расценокъ. Такъ, по даннымъ, собраннымъ районными комиссіями и представляемыми XXXI съѣзду горнопромышленниковъ Юга Россіи, поденная плата каменноугольныхъ рабочихъ за 1906 г. представляется въ слѣдующемъ видѣ (въ руб.):

<i>На поверхности.</i>	
Мастеровые	1,28—2,00
Откатчики	0,75—1,02
Чернорабочіе	0,75—1,00
<i>Подземные.</i>	
Забойщики	1,71—2,50
Плотники	1,18—1,50
Завальщики	1,00—1,17
Столовые	1,17—1,40
Другие	0,78—1,17

Что касается средняго годового заработка, то въ 1901 г. онъ равнялся 252,5 руб., въ 1904 г. — 266, въ 1905 г. — 272 и, наконецъ, въ 1906 г. — 328 руб. (по даннымъ, относящимся къ страхованию рабочихъ отъ несчастныхъ случаевъ). Количество рабочихъ дней въ году равнялось 264 въ 1901 г., а въ 1906 г. колебалось отъ 267 до 286; если принять это во вниманіе, то окажется, что поденная плата выросла за данное пятилѣтіе на 24%.

Что же касается металлургической промышленности, то съ половиною 80-хъ годовъ, когда здѣсь насчитывалось всего два за-

юда съ небольшой въ общемъ производительностью, югъ Россіи быстро двинулся впередъ, и къ началу XX столѣтія занялъ уже первое мѣсто по суммѣ своего производства. При столь быстромъ темпѣ развитія спросъ на опытныхъ мастеровъ, естественно, обогонять предложеніе, и пебольшая группа рабочей аристократіи, нерѣдко при томъ изъ иностранцевъ, дѣйствительно, могла зарабатывать по 4, 5 и 6 руб. къ день. Но на положеніи широкой массы рабочихъ этотъ расцвѣтъ металлургической промышленности отразился очень мало, и ко всѣмъ тѣмъ „поразительнымъ“ успѣхамъ въ смыслѣ повышенія цѣнъ на трудъ, о которыхъ трубиль, напр., Брандтъ въ своей книжѣ „Иностранные капиталы“, несомнѣнно, нужно отнестиесь весьма критически... Согласно даннымъ, относящимся къ рабочимъ, пострадавшимъ отъ несчастныхъ случаевъ, средній заработокъ въ 1904 г. т. е. наканунѣ революціи, равнялся всего 260 руб., слѣдовательно — не возвышался надъ уровнемъ платы каменноугольному рабочему. Но въ 1905 г. онъ уже достигаетъ цифры 298, а въ 1906 г.—408 руб. въ годъ.

Если соединить теперь вмѣстѣ ту и другую категорію, то окажется, что средній заработокъ горнозаводскаго рабочаго на югѣ Россіи равнялся: въ 1904 г. — 276 руб., въ 1905 г. — 283 и въ 1906 г. — 357 р., что составляетъ повышеніе почти на 34%.

Теперь заглянемъ въ „Сводъ товарныхъ цѣнъ“, чтобы познакомиться съ движениемъ цѣнъ на предметы необходимости; при этомъ за отсутствіемъ мѣстныхъ пѣнъ приходится довольствоваться данными ближайшихъ рынковъ:

		1900—1904 гг.	1906 г.	%
Мука ржаная (Воронежъ)	за пудъ	62,5 к.	81 к.	+31
Крупа гречневая	" "	1 р. 12 к.	1 р. 25,2 к.	+12
Пшено	" "	99,5 к.	1 " 28,4 "	+28
Масло коровье (Одесса):				
свѣжее	" "	15 р.	16 р. 17 к.	+ 8
соленое	" "	13,39 к.	17 " 29 "	+32
Бараны на убой	" "	2 р. 96 к.	4 " 7 "	+37
Керосинъ (Ростовъ н.-Д.)	" "	1 " 46 "	1 " 62 "	+11
Масло конопляное	" "	4 " 75 "	4 " 58 "	- 3

Сопоставляя эти цифры съ предшествующими, можно прийти къ заключенію, что положеніе рабочихъ за послѣднее время здѣсь нѣсколько улучшилось. Повышеніе, хотя и менѣе значительное, заработной платы наблюдается также и въ другомъ горно-заводскомъ районѣ — Домбровскомъ: такъ, въ 1901 г. каменноугольный рабочій Польши получалъ въ день, въ среднемъ, 1 р. 16 к., а въ 1907 г.—1 р. 35 коп., т. е. на 16% болѣе...

Совершенно иное приходится сказать объ одномъ изъ наиболѣе старинныхъ центровъ нашей промышленности — Уралѣ, который къ тому же занимаетъ до 35% общаго числа горнозаводскихъ рабочихъ. Положеніе рабочаго населения подвергалось здѣсь обследованію со стороны пермскаго земства два раза — въ началѣ 70-хъ годовъ и въ

1897 г. Въ результата выяснилось, что цѣны на трудъ за 25 лѣтній почти промежутокъ измѣнились очень мало. Вотъ заработокъ въ день такъ назыв. вспомогательныхъ рабочихъ (коп.):

	Въ началѣ 70-хъ годовъ.	Въ 1897 г.
Конные рабочіе по перевозкѣ дровъ и угля.	50—60; 55—65	60—70
Чернорабочіе (дроворубы, углежоги и пр.).	30—35	25—35
Женщины	20—25	15—20
Подростки	10,15,20	15—20

Не такъ плохо обстоять дѣло съ цеховыми рабочими; поденный заработка ихъ равнялся (въ коп.):

	Въ началѣ 70-хъ годовъ.	Въ 1897 г.
По дѣлѣнному цеху:		
Дамастьеръ	55—65	92
Засыпка	50—60	92
Работникъ	50—60	75
Рудобой	25	25
По кузнечн. цеху:		
Кузнецъ	35—40	50—60
Молотобоецъ	30	30
По слесарно-механ. цеху:		
Слесарь	35—40	35—60
Токарь	35—40	35—60
Плотники	40—50	35—60
Столяры	35—40	35—60
Каменщики	40—50	35—60

Такимъ бразомъ, даже изъ цеховыхъ рабочихъ только одной части удалось добиться къ концу XIX столѣтія болѣе или менѣе значительного повышенія заработной платы: остальная же часть ихъ, равно какъ и всѣ вспомогательные рабочіе остались почти при томъ же самомъ заработкѣ. Между тѣмъ, цѣны на продукты значительно поднялись за это время: напр., рожаная мука — на 30%, ячная крупа — на 28%, водка — на 140% слишкомъ...

Если же принять во вниманіе, что развитіе горнозаводской промышленности на Уралѣ далеко отставало отъ прироста населенія и послѣднее „допускается“ теперь къ работѣ лишь съ соблюденіемъ пзвѣстной очереди, то для настъ станеть несомнѣннымъ, что экономическое положеніе рабочихъ не только не прогрессировало здѣсь съ теченіемъ времени, но и наоборотъ — ухудшилось... Ростъ цѣнъ на предметы потребленія продолжается и понынѣ, а между тѣмъ указанное выше несоответствіе между спросомъ и предложеніемъ труда исконько не ослабѣваетъ. Чтобы вывести уральское горнозаводское населеніе изъ столь печального положенія, нужно или быстрое развитіе мѣстной промышленности, или обезспеченіе его достаточнымъ земельнымъ надѣломъ.

Если кто хочетъ теперь познакомиться съ наиболѣе прогрессирующими райономъ, тому нужно обратиться къ Баку — центру нашей нефтяной промышленности. Въ началѣ ея развитія (со второй по-

ловины 70-хъ годовъ) положеніе рабочихъ здѣсь было настолько жалкое, что они по справедливости считались какими-то паріями. Въ настоящемъ же время рабочие изъ нефтяныхъ промыслахъ и заводахъ добились такихъ условій труда, которыхъ ставятъ ихъ на одно изъ первыхъ мѣсть среди всѣхъ другихъ категорій рабочаго класса. Въ началѣ 80-хъ годовъ заработка плата колебалась обыкновенно между 8 и 12 руб. въ мѣсяцъ, сообразно съ этимъ питаніе рабочихъ, состоявшихъ исключительно изъ персовъ и армянъ, было крайне недовлетворительно: кусокъ хлѣба, 2—3 головки лука, пандырь (мѣстный сырь), да по праздникамъ протухлая рыба — кутумъ, запахъ которой можно слышать за цѣлую версту, — вотъ незатѣмъ ливий обѣдъ бакинскаго рабочаго; лѣтомъ онъ разнообразился прибавкой гнилыхъ дынь, арбузныхъ корокъ, испорченныхъ апельсиновъ и т. п. Въ послѣдующія 15 — 20 лѣтъ поминальная заработка плата значительно выросла, чему способствовали: увеличеніе спроса на рабочія руки подъ вліяніемъ быстраго роста промышленности, измѣненіе состава рабочихъ въ смыслѣ появленія новыхъ элементовъ съ болѣе высокими потребностями и, наконецъ, вздорожаніе жизни.

Послѣ извѣстныхъ стачекъ 1903 и 1904 гг. въ декабрѣ 1904 г. былъ заключенъ съ представителями почти всѣхъ фирмъ договоръ, которымъ устанавливался минимумъ заработной платы для слѣдующихъ категорій: рабочихъ буровыхъ командъ — 20 руб. въ мѣсяцъ, тартальщиковъ — 21 р., ведерщиковъ — 18, кочегаровъ — 22, масленщиковъ — 21 и чернорабочихъ — 20 р. Для поденныхъ рабочихъ плата устанавливалась въ 70 — 90 к. безъ квартиръ и 60 — 80 к. при хозяйственномъ помѣщеніи въ казармѣ. Вызванное установлениемъ этихъ нормъ повышеніе заработной платы составляло круглымъ счетомъ 32,000 руб. въ мѣсяцъ, изъ которыхъ 30,000 р. пошло на промысловыхъ и 2,000 — на заводскихъ рабочихъ. § 19 декабряскаго договора предусматриваетъ также выдачу квартирныхъ денегъ (въ мѣс. руб.):

	Въ районѣ промысловъ.	Въ районѣ Чернаго и Бѣлаго гор.
Мастеровыми:		
семейными	13	8
одинокими	7	4
Молотобойцами:		
семейными	6	6
одинокими	3	3

Кромѣ того, должно отпускаться бесплатно: кerosинъ (пудъ для семейныхъ и $\frac{1}{2}$ п. для одинокихъ), мазутъ и нефть для отопленія въ размѣрѣ действительной надобности и еженедѣльно контр-марки на пользованіе баней. Выдача квартирныхъ денегъ распространялась, однако, лишь на немногочисленную группу лицъ и для всего района вызвала прибавку около 5000 руб. въ мѣс. Съ предшествую-

щими 32 тыс. это составляло всего 37,000 р. или 5 $\frac{2}{7}$ % на общую сумму заработной платы въ 700,000 р. въ мѣсяцъ. Такимъ болѣе, чѣмъ скромнымъ, результатомъ стачечное движение удовлетвориться, конечно, не могло, тѣмъ болѣе, что съ того же 1905 г. начинается общее повышеніе цѣнъ на главнѣйшіе предметы потребленія.

Результатомъ стачекъ 1905 и 1906 г.г. явилось дальнѣйшее повышеніе заработной платы. Такъ, напр., у фирмы Нобель (гдѣ работаетъ болѣе 3 $\frac{1}{2}$ тыс. челов.) средняя поденная плата всѣхъ рабочихъ состояла:

Въ 1903 г.	81	коп.
" 1904 "	85	"
" 1905 "	93	"
" 1906 "	97	"

Если у Нобель плата возростала за указанное время на 20%, то у другихъ фирмъ она повысилась, надо думать, гораздо болѣе, такъ какъ тамъ рабочимъ приходилось забастовками добиваться того, что у Нобель существовало уже до забастовокъ. Кроме того, выдача квартирныхъ денегъ стала теперь распространяться на болѣе широкий кругъ рабочихъ, чѣмъ это было установлено декабрьскимъ договоромъ. Такъ, изъ свѣдѣній, доставленныхъ одной биби-эйбатской фирмой, видно, что въ 1904 г. квартирное довольствіе выдавалось 8 категоріямъ рабочихъ, въ 1905 г.—12, въ 1906 г.—26. Къ этому нужно добавить еще выдачу мыльныхъ, прогонныхъ, наградныхъ (въ 1906 г. послѣднія составляли, въ среднемъ, около 15% годового заработка) и др. Въ общемъ итогѣ, по соображеніямъ статистического издания совѣта сѣздовъ бакинскихъ нефтепромышленниковъ, заработная плата увеличилась съ 1903 по 1906 г. въ два раза... Если даже признать эту цифру чѣсколько преувеличенной, то все же можно согласиться, что за послѣднее время положеніе бакинскихъ рабочихъ значительно улучшилось, въ смыслѣ не только большаго досуга отъ сокращенія рабочаго дня, но и большей возможности расширить свои потребности.

Но и бакинскій районъ, и Югъ Россіи представляютъ собою ни что иное, какъ исключеніе изъ общаго правила, являются чѣмъ-то въ родѣ оазиса среди печальной пустыни...

У насъ имѣются данныя о движеніи цѣнъ на предметы потребленія и заработной платы по г. Москвѣ болѣе, чѣмъ за 20 лѣть, и изученіе ихъ представляетъ большой интересъ, такъ какъ они относятся къ пункту, являющемуся крупнѣйшимъ промышленнымъ центромъ всей внутренней Россіи¹⁾). Вотъ цифры, относящіяся сюда:

¹⁾ Изъ всѣхъ городскихъ управлений только одно Московское, насколько намъ известно, ведетъ статистику цѣнъ на трудъ; правда, она далеко несовершенна, но все же это лучше, чѣмъ полное ея отсутствіе, и не мѣшало бы другимъ городамъ обратить на это вниманіе.

	Съ 1887 по 1896 г.	Съ 1897 по 1906 г.	Янв. 1908 г.	Сент. 1908 г.
Ржаной хлебъ кислый за пудъ	71 к.	78 к.	115 к.	115 к.
Ситный крупич. за п..	270 "	245 "	310 "	310 "
Мясо черкас. 3-й с. ф..	7 "	7 "	13 "	11 "
солонина " " "	13 "	15 "	18 "	18 "
баранина привозная 2-ой сор. фун	7 "	8 "	11 "	— "
телятина 3-й с. ф. .	10 "	10 "	13 "	13 "
Крупа за пудъ	141 "	141 "	183 "	179 "
Пшено 2-ой с.	106 "	116 "	158 "	156 "
Масло русск. ф.	32 "	37 "	43 "	46 "
Масло конопл. и. . . .	468 "	528 "	486 "	505 "
Картофель (мѣра) . . .	35 "	35 "	50 "	42 "
Капуста квашен.(ведро).	45 "	61 "	100 "	115 "
Сельди прост. (10 шт.).	52 "	147 "	208 "	230 "

Если принять сумму цѣнъ по указаннымъ 13 статьямъ въ первое десятилѣтіе за 100, то за слѣдующее десятилѣтіе она выразится цифрой 114.

Что же касается цѣнъ на трудъ, то въ концѣ 80-хъ годовъ онѣ стояли довольно высоки, но понизились въ голодный 1891 г., при чёмъ это пониженіе длилось нѣсколько лѣтъ; затѣмъ со второй половины 90-хъ годовъ опять начинается подъемъ, особенно замѣтный съ 1905 г. Такъ, поденная плата равнялась:

	Съ 1887 по 1896 г.	Съ 1897 по 1906 г.	Янв. 1908 г.	Сент. 1908 г.
Каменщика	109	115	115	133
Кровельщика	108	116	118	133
Кузнеца	122	123	130	143
Маляра	108	117	123	140
Цечника	101	115	120	138
Плотника	108	121	135	145
Поденщика	78	80	90	95
Поденщицы	57	58	75	70
Столяра	129	146	200	228
Штукатура	108	116	120	133
(Въ копѣйкахъ).				

Если принять сумму поденныхъ платъ по указаннымъ 10 профессіямъ въ первое десятилѣтіе за 100, то за слѣдующее десятилѣтіе она выразится цифрой 119; а такъ какъ цѣны на главнѣйшия предметы потребленія повысились за это время менѣе значительно, то изъ этого можно заключить, что экономическое положеніе рабочихъ нѣсколько (хотя и очень незначительно) улучшилось; съ 1905 г. возрастаніе цѣнъ на предметы потребленія и заработной платы происходитъ гораздо болѣе ускореннымъ темпомъ: въ сентябрѣ 1908 г. первыя стояли на 22,5% выше, чѣмъ за десятилѣтіе съ 1897 по 1906 г.; на столько же % выросла за это время и поденная плата... Такимъ образомъ, рабочие выиграли столько же, сколько и проиграли, т. е. въ положеніе осталось безъ перемѣнъ!

Нельзя упускать изъ виду, однако, что такие центры, какъ Москва,

Петербургъ и др. крупнѣйшіе города должны бы собственно, представлять болѣе благопріятныя условія въ смыслѣ оплаты труда; поэтому, если даже въ Москвѣ дѣло обстоитъ такъ плохо, то отъ менѣе развитыхъ въ промышленномъ отношеніи районовъ мы, естественно, должны ожидать еще худшаго...

Изученіе общепромышленныхъ статистическихъ данныхъ дѣйствительно подтверждаетъ наше предположеніе. Такъ, по даннымъ фабричной инспекціи годовой заработка нашего фабрично-заводскаго рабочаго, въ среднемъ по всей странѣ, въ 1900 г. равнялся 194 руб., въ 1901 г.—202,88, въ 1902 г.—202,40, въ 1903 г.—217,03, въ 1904 г.—213,92 и въ 1905 г.—205,52 р.).¹⁾

Между тѣмъ, „Своды товарныхъ цѣнъ“, издаваемые м-вомъ торговли и промышленности, свидѣтельствуютъ о неуклонномъ новышеніи ихъ за послѣдніе годы. Такъ, если принять уровень цѣнъ въ теченіе десятилѣтія съ 1890 по 1899 г. за 100, то цѣны за послѣднія пять лѣтъ, въ среднемъ по всѣмъ товарамъ, выразятся слѣдующими цифрами:

1903 г.	106,7
1904 "	110,4
1905 "	115,1
1906 "	124,2
1907 "	130,8

Достаточно сопоставить эти два ряда цифръ, чтобы увидѣть, что въ 1905 г. положеніе рабочихъ было не лучше, а хуже, чѣмъ, напр., въ 1903 г. Правда, низкій уровень заработка въ 1905 г. объясняется, вѣроятно, большимъ количествомъ потерянныхъ дней; самая же расцѣнка на трудъ, благодаря стачечной борьбѣ 1905 и 1906 г.г. повысились, въ предѣлахъ отъ 10 до 20%. Но затѣмъ движеніе стало утихать, и въ послѣднее время можно говорить скорѣе объ отборѣ предпринимателями товаровъ ранѣе уступокъ, чѣмъ о дальнѣйшихъ завоеваніяхъ... Между тѣмъ, товарныя цѣны все растутъ и растутъ.

Интересно познакомиться теперь съ отдѣльными категоріями ихъ.

Если принять уровень цѣнъ въ періодъ съ 1890 по 1899 г. за 100, то цѣны за послѣднія 5 лѣтъ выразятся слѣдующими цифрами.

	1903 г.	1904 г.	1905 г.	1906 г.	1907 г.
Животные продукты	121,9	121,7	127,8	137,3	148,4
Хлѣбные	100,0	104,8	114,7	119,8	142,3
Масличные	94,8	97,1	102,5	115,8	109,8
Прядильные	128,9	131,3	125,2	139,4	147,1
Ископаемые	98,2	106,9	119,6	137,9	141,8
Москательные товары	98,9	102,7	105,3	112,7	121,0
Бакалейные	104,5	108,4	111,4	106,8	105,1

Изъ этой таблицы видно, какъ сильно поднялись въ цѣнѣ у насъ хлѣбные продукты, составляющіе главное продовольствіе рабочаго населения: въ 1907 г. на 42% выше, чѣмъ въ 1903 г.!

¹⁾ За по每一天шіе годы свѣдѣній до сихъ поръ еще не имѣется.

Нельзя не обратить внимания также и на то, что въ противоположность и учению классической политической экономии и практикѣ Западной Европы самые промышленные продукты не только не становятся дешевле, но наоборотъ—по отдельнымъ категоріямъ (напр., ископаемые продукты) вздорожаніе является за послѣдніе годы болѣе значительнымъ, чѣмъ для продуктовъ сельского хозяйства!...

Въ виду этого широко распространенное не такъ давно мнѣніе о какой-то дешевизнѣ жизни у насъ сравнительно съ Западомъ въ настоящее время представляеть собою ни что иное, какъ вредный предразсудокъ. Раньше оно, можетъ быть, такъ и было.

60 лѣтъ тому назадъ известный путешественникъ Гакстхаузенъ утверждалъ, напр., что „ни въ одной странѣ заработка плата фабричныхъ рабочихъ не достигаетъ такой высоты, какъ въ Россіи. Даже денежная заработка плата въ Россіи, въ общемъ, выше, чѣмъ въ Германіи. Что же касается до реальной платы, то преимущество русского рабочаго (рѣчь идетъ лишь о вольнонаемн. рабочихъ. К. П.) передъ заграничнымъ въ этомъ отношеніи еще значительней“...

Въ настоящее время врядъ ли даже такие путешественники, какъ, напр., В. Стэдъ, могутъ отважиться на подобное утвержденіе, и известность страны дешеваго труда и дорогой жизни по праву можетъ считаться обезпеченою за нами!

К. Пажитновъ.